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СУТНІСТЬ І СТРУКТУРА ПОНЯТТЯ ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ ФАХІВЦІВ ДО РОБОТИ 

В ІНКЛЮЗИВНОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 
 

Шостак Ольга Олександрівна, 
кандидат філологічних наук, старший викладач 

кафедри дошкільної педагогіки і психології  

та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Останнім часом простежується тенденція до зростання кількості дітей з 

особливими освітніми потребами. Вони можуть навчатися в закладах освіти за 

умови належної організації інклюзивного освітнього середовища. Відтак 

особливої актуальності набуває проблема впровадження інклюзивної освіти, а 

також підготовки відповідних фахівців (корекційних педагогів, психологів, 

асистентів вчителя, дефектологів). Психолого-педагогічна готовність до роботи 

в умовах інклюзивного навчання передбачає не лише запас професійних знань, 

умінь і навичок, а й риси особистості, переконання, педагогічні здібності, 

інтереси, професійну пам’ять, мислення, увагу, педагогічну спрямованість 

думки, працездатність, емоційність, моральні якості особистості, що забезпечать 

успішне виконання професійних функцій. 

Мета статті – з’ясувати зміст і структуру поняття психолого-педагогічної 

готовності фахівців до діяльності в інклюзивному середовищі закладу освіти. 

Поняття «готовність» як окрему психологічну категорію вчені розглядають 

із різних теоретико-методологічних позицій. Наприклад, О. Татенко зазначає, що 

готовність – це фактор активізації потреб і мотивів, які в подальшому 

генерують відповідно своєї суті засоби поведінки, здійснюють вчинкові 

перетворення, вчинковий акт із його післядією  [1]. 

Проблему формування готовності до професійної діяльності вивчали Г. Балл 

Г. Костюк П. Перепилиця, П. Харченко та ін. У результаті досліджень 

з’ясовано, що в основі будь-якої діяльності лежить готовність особистості до її 

виконання. Отже, готовність – це система, сутність якої зумовлена специфікою 

діяльності, показником якої вона є і яка формується на основі зовнішніх і 

внутрішніх умов. Професійна готовність – складне утворення особистості, що 

має такі компоненти: психолого-педагогічна готовність (сформована установка 

на діяльність, потреба в самоосвіті, розвинуте професійне мислення); науково-

теоретична готовність (оволодіння спеціальними знаннями); практична 

готовність (наявність належно сформованих професійних умінь і навичок); 

психофізіологічна готовність (сформованість професійно значущих 

особистісних якостей); фізична готовність (відповідність стану здоров’я обраній 

професії); тривала готовність до професійної діяльності (позитивне ставлення до 

конкретного виду діяльності; риси характеру, здібності, мотивація; необхідні 

знання, вміння та навички; стійкі професійно важливі особливості сприйняття, 



PEDAGOGY 

DISCUSSIONS FOR THE IMPROVEMENT OF SCIENCE 

  

 219 

уваги, мислення, емоційно-вольова сфера) [2]. Зазвичай, готовність реалізується 

у двох формах: довготривала (стійкий комплекс якостей для успішної діяльності 

в багатьох ситуаціях) і ситуативна (активно-дійовий стан особистості, 

спрямований на розв’язання конкретних завдань). 

Принципові підходи до розуміння змісту і структури психолого-педагогічної 

готовності представлено в дослідженнях М. Дяченка, Л. Кандибович, 

Л. Карамушки, А. Колупаєвої та ін. Наприклад, А. Колупаєва трактує готовність 

до педагогічної діяльності як результат позитивного ставлення до професії, що 

визначається системою мотивів до вказаної діяльності [3]. Загалом, зміст 

психолого-педагогічної готовності складають інтегральні характеристики 

особистості, до яких належать інтелектуальні, емоційні та вольові властивості, 

професійно-моральні переконання, потреби, звички, знання, вміння і навички, 

педагогічні здібності. 

Сучасні науковці по-різному визначають структуру психолого-педагогічної 

готовності фахівців до професійної діяльності в умовах інклюзії. Наприклад, 

І. Демченко аналізує такі компоненти: компетентнісний, саморегулятивний, 

місіонерський [4]. А. Барбінова вважає основними в структурі готовності 

педагогів до роботи в інклюзивному освітньому середовищі мотиваційно-

ціннісний, когнітивний психолого-регуляційний і діяльнісний компоненти [5]. 

Однак загалом у готовності фахівця до роботи в умовах інклюзивного навчання 

доцільно насамперед розглянути два блоки – професійний і психологічний [6], у 

яких, у свою чергу, можна виокремити різні компоненти: 1) мотиваційний – 

сукупність мотивів, адекватних цілям і завданням інклюзивної освіти; 

2) когнітивний – система знань, необхідних для роботи в інклюзивному просторі; 

3) операційний – уміння і навички практичної реалізації інклюзивного навчання; 

4) особистісний – провідні особистісні якості педагога. 

Таким чином, психолого-педагогічна готовність до професійної діяльності – 

це інтегративне утворення особистості, яке об’єднує мотиваційний, когнітивний, 

операційний і особистісний компоненти, що відповідають вимогам, змісту й 

умовам діяльності та дають змогу суб’єкту успішно працювати в інклюзивному 

просторі закладу освіти. 
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